
Ravvedimento in ASSENZA di dichiarazioni dei redditi per l’anno d’imposta 2008 

(SENZA IMPOSTA DOVUTA) 

Presentazione della dichiarazione dei redditi relativamente al periodo d’imposta 2008 

comprensiva del modulo RW e, se necessario, dei relativi quadri reddituali 

Termine presentazione 

della dichiarazione 
sanzioni 

termine 

versamento 

sanzioni 

riduzione 
sanzioni 

dovute 

29 dicembre 2009 258 euro 

 

29 dicembre 

2009 

1/12 (un 

dodicesimo) 
21 euro 

29 dicembre 2009 
10% degli importi non 

dichiarati 

29 dicembre 

2009 

1/12 (un 

dodicesimo) 

 

0,833% 

degli 

importi non 

dichiarati 

nel modulo 

RW 

 
 

Ravvedimento in ASSENZA di dichiarazioni dei redditi per l’anno d’imposta 2008 

 (CON IMPOSTA DOVUTA) 

Presentazione della dichiarazione dei 

redditi relativamente al periodo d’imposta 

2008 ccomprensiva del modulo RW e, se 

necessario, dei relativi quadri reddituali 

Termine presentazione della dichiarazione 
Sanzion

i 

Termine 

versamento 

sanzioni 

Riduzione 
Sanzioni 

dovute 

29 dicembre 2009 258 euro 

29 

dicembre 

2009 

1/12 (un 

dodicesimo) 
21 euro 

29 dicembre 2009 

10% 

degli 

importi 

non 

dichiarati 

29 

dicembre 

2009 

1/12 (un 

dodicesimo) 

 

0,833% 

degli 

importi 

non 

dichiarat

i nel 

modulo 

RW 

 



 

 

Versamento della maggiore imposta dovuta e 
degli interessi 

Termine presentazione della dichiarazione Sanzioni 
Termine 
versamento 
sanzioni 

Riduzione 
Sanzioni 
dovute 

30 settembre 2010 

30% 
della 
maggiore 
imposta 
dovuta 

30 
settembre 
2010 

1/10 (un 
decimo) 

 
3% della 
maggiore 
imposta 
dovuta 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ravvedimento in PRESENZA di dichiarazione dei redditi per l’anno d’imposta 2008 
(SENZA IMPOSTA DOVUTA) 

 
Presentazione della 

dichiarazione integrativa 
relativamente al periodo 

d’imposta 2008 comprensiva  
del modulo RW e, se 

necessario, dei relativi quadri 
reddituali 

Termine presentazione della 
dichiarazione 

Sanzioni 
Termine 

versamento 
sanzioni 

Riduzione 
Sanzioni 
dovute 

Termine presentazione della 
dichiarazione 

Sanzioni 
Termine 

versamento 
sanzioni 

Riduzione 
Sanzioni 
dovute 

29 dicembre 2009 

258 euro 
Se esistono 
irregolarità 
commesse 

nella 
compilazione 

dei quadri 
reddituali 
diversi dal 
modulo RW 

29 dicembre 
2009 

1/12 (un 
dodicesimo) 

21 euro 

29 dicembre 2009 
10% degli 

importi non 
dichiarati 

29 dicembre 
2009 

1/12 (un 
dodicesimo) 

0,833 % 
degli 

importi non 
dichiarati 

nel modulo 
RW 

30 settembre 2010 

258 euro 
Se esistono 
irregolarità 
commesse 

nella 
compilazione 

dei quadri 
reddituali 
diversi dal 
modulo RW 

30 
settembre 

2010 

1/10 (un 
decimo) 

25 euro 

30 settembre 2010 
10% degli 

importi non 
dichiarati 

30 
settembre 

2010 

1/10 (un 
decimo) 

1% degli 
importi non 
dichiarati 

nel modulo 
RW 

 

 

 

 

 

 



Ravvedimento ENTRO 90 giorni in presenza di dichiarazione dei redditi per l’anno 
d’imposta 2008 (CON IMPOSTA DOVUTA) 

 
Presentazione della dichiarazione 

integrativa relativamente al periodo 
d’imposta 2008 comprensiva  del modulo 
RW e, se necessario, dei relativi quadri 

reddituali 

Termine presentazione della 
dichiarazione 

Sanzioni 
Termine 

versament
o sanzioni 

Riduzione 
Sanzioni 
dovute 

29 dicembre 2009 

258 euro 
Se esistono 
irregolarità 
commesse 

nella 
compilazion
e dei quadri 
reddituali 
diversi dal 
modulo RW 

29 
dicembre 

2009 

1/12 (un 
dodicesimo

) 
21 euro 

29 dicembre 2009 
10% degli 

importi non 
dichiarati 

29 
dicembre 

2009 

1/12 (un 
dodicesimo

) 

0,833% 
degli 

importi 
non 

dichiarat
i nel 

modulo 
RW 

 

Versamento della 
maggiore imposta 

dovuta e degli 
interessi 

Termine 
presentazione della 
dichiarazione 

Sanzioni 
Termine versamento 

sanzioni 
Riduzione 

Sanzioni 
dovute 

30 settembre 2010 

30% 
della 

maggiore 
imposta 
dovuta 

30 settembre 2010 1/10 (un decimo) 

3% della 
maggiore 
imposta 
dovuta 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



    
Ravvedimento OLTRE 90 giorni in presenza di dichiarazione dei redditi per l’anno 

d’imposta 2008 (CON IMPOSTA DOVUTA) 
 

Presentazione 
della 

dichiarazione 
integrativa 

relativamente al 
periodo d’imposta 

2008 
comprensiva  del 
modulo RW e, se 
necessario, dei 
relativi quadri 

reddituali 

Termine 
presentazione della 
dichiarazione 

Sanzioni 
Termine 

versament
o sanzioni 

Riduzion
e 

Sanzioni 
dovute 

30 settembre 2010 

133% della maggiore imposta 
dovuta 
ovvero 

200% della maggiore imposta 
dovuta riferita ad investimenti ed 
attività in paesi a regime fiscale 

privilegiato 

30 
settembre 

2010 

1/10 (un 
decimo) 

21 euro 

30 settembre 2010 10% degli importi non dichiarati 
30 

settembre 
2010 

1/10 (un 
decimo) 

1% degli 
importi 

non 
dichiarati 

nel 
modulo 

RW 
 

 

Versamento della 
maggiore imposta 

dovuta e degli 
interessi 

Termine 
presentazione della 
dichiarazione 

Sanzioni 
Termine versamento 

sanzioni 
Riduzione 

Sanzioni 
dovute 

30 settembre 2010 

Assorbito 
dalla sanzione 
di cui all’art. 

1 dlgs n. 
471/97 

-- --  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    



Dichiarazioni per gli anni d’imposta antecedenti il 2008 PRESENTATE 

ma inesatte 

 

RAVVEDIMENTO 
NO perché i termini sono 

scaduti 
-- 

SANZIONI 

APPLICABILI  

(senza imposta 

dovuta) 

Da 258 a 2.065 euro 

Dal 5% al 25% 

degli importi 

non dichiarati 

SANZIONI 

APPLICABILI  

(con imposta 

dovuta) 

Dal 133% al 260% della maggiore 

imposta dovuta 

Dal 5% al 25% 

degli importi 

non dichiarati 

 
Dichiarazioni per gli anni d’imposta antecedenti il 2008 OMESSE 

 
 

RAVVEDIMENTO 
NO perché i 
termini sono 

scaduti 
-- 

SANZIONI APPLICABILI 
(senza imposta dovuta) 

Da 258 a 2.065 
euro 

Dal 5% al 25% degli 
importi non dichiarati 

SANZIONI APPLICABILI 
(con imposta dovuta) 

Dal 160% al 
320% della 
maggiore 

imposta dovuta 

Dal 5% al 25% degli 
importi non dichiarati 

SANZIONI 

APPLICABILI  

(con imposta 

dovuta) 

Dal 133% al 260% della 

maggiore imposta dovuta 

Dal 5% al 25% degli 

importi non dichiarati 

 
Dichiarazioni per gli anni d’imposta antecedenti il 2008 OMESSE 

 
 

RAVVEDIMENTO 
NO perché i termini sono 

scaduti 
-- 

SANZIONI 
APPLICABILI  

(senza imposta 
dovuta) 

Da 258 a 2.065 euro 
Dal 5% al 25% degli 
importi non dichiarati 

SANZIONI 
APPLICABILI  
(con imposta 

dovuta) 

Dal 160% al 320% della 
maggiore imposta dovuta 

Dal 5% al 25% degli 
importi non dichiarati 

 


